
วิทยากรโดย นางสาวณฐัรจุา ไชยกองละ

กรมการคา้ต่างประเทศ

วนัท่ี 8 สิงหาคม 2568

ณ หอ้ง PTT Group ชัน้ 10 สภาอตุสาหกรรมแห่งประเทศไทย

“กลยทุธก์ารใชส้ิทธิฯ จาก FTA

ในภาคอตุสาหกรรมการผลิตเพ่ือการสง่ออก”



หัวข้อการบรรยาย

• สิทธิประโยชนท์างการคา้ภายใต ้FTAs

• การคน้หาอตัราภาษี และสิทธิประโยชนฯ์ FTA

• การวางแผนการผลิตเพ่ือใหผ้า่นเกณฑ ์RoO

• การรบัรองถ่ินก าเนิดสินคา้ (Proof of Origin)

• ขอ้จ ากดัท่ีท าใหไ้มส่ามารถใชส้ิทธิได้

• สรปุขัน้ตอนการสง่ออก



สถานะความตกลงการคา้เสร ี(FTA) ของไทย
มีผลบงัคบัแลว้ (14 ฉบบั 18 ประเทศ

TAFTA ออสเตรเลีย

TNCEP นิวซีแลนด์

JTEPA ญ่ีปุ่ น

TIFTA อินเดีย

TPFTA เปร ู

TCFTA ชิลี

AFTA อาเซียน

ACFTA จีน

AIFTA อินเดีย

AJCEP ญ่ีปุ่ น

AKFTA เกาหลีใต้

AANZFTA ออสเตรเลีย

นิวซีแลนด์

AHKFTA ฮ่องกง

RCEP อาเซียน + 5
(จีน,ญ่ีปุ่ น,เกาหลีใต,้ออสเตรเลีย,นิวซีแลนด)์

ACAFTA แคนาดา

FTA ท่ีอย ูร่ะหว่างเจรจา

EU สหภาพยโุรป

KTEPA เกาหลีใต้

UAE สหรฐัอาหรบัเอมิเรตส์

อิยกระดบั FTA ท่ีมีอย ู ่5 ฉบบั

TPFTA เปร ู

AANZFTA ออสเตรเลีย

สรปุผลเจรจา + ลงนาม

ACFTA จีน

สรปุผลอยา่งมีนยัส าคญั

ATIGA อาเซียน
(ความตกลงการคา้สินคา้)

AIFTA อินเดีย

AKFTA เกาหลีใต้

EFTA
FTA ไทย – สมาคมการคา้เสรแีห่งยโุรป 

ลงนามเม่ือ 23 มกราคม 2568

THBTFTA
FTA ไทย – ภฏูาน 

ลงนามเม่ือ 19 กมุภาพนัธ ์2568

FTA ท่ีจะมีผลใชบ้งัคบัในปี 2568

SLTFTA ศรลีงักา 
ลงนามเม่ือ 3 กมุภาพนัธ ์2567

ที่มา : กรมเจรจากรคา้ระหว่างประเทศ

ฉบบัที่ 15

ฉบบัที่ 17

ฉบบัที่ 16



ตวัอยา่ง สิทธิประโยชนท์างภาษีกรอบ ATIGA

Hs Code Description เวียดนาม อินโดนีเซีย ฟิลิปปินส์

MFN AFTA MFN AFTA MFN AFTA 

0406.20.10 เนยแข็งทกุชนิดเป็นฝอยหรอืผง 10 free 5 free 3 free

0804.30.00 สบัปะรด 30 free 5 free 10
free

0804.50.20 มะมว่ง 25 free 20 free 15
free



ตวัอยา่ง สิทธิประโยชนท์างภาษีน าเขา้เกาหลี

39XX.xx

2101.20

6204.39

MFN RCEP

20% ไม่ไดส้ิทธิ

40% 29.3 , 40%

13%

กระเทียมด าอบแหง้

น ้าชาสมนุไพรผกัเชียงดา

เสื้อส าเรจ็รปู

AKFTA

0%

0%

5 , 20%

0%



ชิ้นส่วนยานยนต่
(HS 870899)

กระบอกไฮดรอลิกส่
(HS 841221)

ยางธรรมชาติผสมยาง
สังเคราะห่(HS 400280)

เม็ดพลาสติก
(HS 390140)

M
FN

A
C

FTA

R
C

EP

ตัวอย่าง อัตราภาษีน าเข่าจีน /เกณฑ่ RoO

R
o

O

R
o

O
6% 0% RVC≥40% 0-20 % CTH or 

RVC≥40%

12% 0% RVC≥40% 9.6% CTH or 
RVC≥40%

7.5% 0% RVC≥40% 4.5% CTH or 
RVC≥40%

6.5% 0% RVC≥40% 3.9-5.2% CTH or 
RVC≥40%



การคน้หาขอ้มลูสิทธิประโยชนฯ์

1 เลือกหวัขอ้ “บรกิารจากกรม”

2

เขา้เว็บไซตก์รมการคา้ต่างประเทศ www.dft.go.th 

http://www.dft.go.th/


การคน้หาขอ้มลูสิทธิประโยชนฯ์

3 เลือกความตกลงท่ีตอ้งการ



หลกัการใชสิ้ทธิประโยชน์

เช็คสิทธิฯ ของปท.ผ ูน้ าเขา้ 

เช็คกฎ กฎเฉพาะรายสินคา้ (PSRs) กฎทัว่ไป (General Rules)

ความตกลงการคา้เสรอีาเซียน – จีน ASEAN – CHINA Free Trade Agreement

การคน้หาขอ้มลูสิทธิประโยชนฯ์ 4



เง่ือนไขการขอรับสิทธิฯ

Rules of Origin (RoO)

Proof of Origin

Consignment criteria

ศึกษากฎ RoO

เง่ือนไขการขนสง่

ขัน้ตอนการรบัรองถ่ินก าเนิด

สินคา้/ ระเบียบปฏิบติั และ

เง่ือนไขต่างๆ

วางแผนโครงสรา้งการผลิต วางแผนการซ้ือวตัถดิุบ/ตน้ทนุการผลิต



เกณฑก์ารไดถ่ิ้นก าเนิดสินคา้ มีดงัน้ี

Wholly Obtained or 

Produced (WO)

Not Wholly Obtained 

or Produced (WO)

กฎการใชว้ตัถดิุบภายในประเทศทัง้หมด

กฎการแปรสภาพอยา่งเพียงพอ 

(Substantial Transformation: ST)

เกณฑก์ารไดถ่ิ้นก าเนิดส าหรบัสินคา้ท่ีใชว้ตัถดิุบน าเขา้มาผลิต แบ่งออกเป็น 4

ลกัษณะใหญ่ๆ ไดแ้ก ่

1. เกณฑก์ารใชว้ตัถดิุบภายในประเทศภาคีทัง้หมด (Produced Exclusively: PE)

2. เกณฑส์ดัสว่นมลูค่าการผลิตในภมิูภาค (Regional Value Content: RVC) 

3. เกณฑก์ารเปลี่ยนพิกดัอตัราศลุกากร

(Change in Tariff Classification: CTC)

4. เกณฑก์ระบวนการผลิตเฉพาะ (Specific 

Process: SP) 



กฎการใชว้ตัถดิุบภายในประเทศทัง้หมด 

(Wholly Obtained or Produced : WO)

ผลไม้ แรธ่าต ุ สตัว์ ทรพัยากร



กฎการเปลี่ยนพิกดัอตัราศลุกากร 

(Change in Tariff Classification: CTC)

การเปลี่ยนพิกดัฯ ระดบั 2 

หลกั CC  (Change in Chapter)

วตัถดิุบน าเขา้:

เสน้ใยเซลลโูลส

39XX.xx

สินคา้สง่ออก:

ผา้กอ๊ซ พิกดัฯ

30XX.xx

การเปลี่ยนพิกดัฯ ระดบั 4 หลกั 

CTH  (Change in Tariff Heading)

วตัถดิุบน าเขา้:

หวัน ้าหอม 

3903.XX

สินคา้สง่ออก:

น ้ามนัหอมละเหย พิกดัฯ

3301.XX

การเปลี่ยนพิกดัฯ ระดบั 6 หลกั 

CTSH  (Change in Tariff Sub-

Heading)

วตัถดิุบน าเขา้:

เมล็ดกาแฟ 

0901.11.XX

สินคา้สง่ออก:

เมล็ดกาแฟคัว่ พิกดัฯ

0901.21.XX



กฎการใชก้ระบวนการผลิตเฉพาะ 

(Specific Processing หรอื Process Rule)

เกณฑก์ารไดถ่ิ้นก าเนิดผา่นกระบวนการผลิตเฉพาะ ไดแ้ก่

สินคา้กล ุม่สิ่งทอและเครือ่งน ุ่งห่ม เช่น ขัน้ตอนการผลิตเสน้ใย (fiber-making) ซ่ึงรวมถึงการป่ัน การบิด 

การถกั จากวตัถดิุบ อาทิ เสน้ไหม ขนสตัว ์ฝ้าย เสน้ใยจากพืชใยสงัเคราะห ์เช่น การเยบ็ การถกัหรอืทอ 

โครเชต์ การยอ้ม การพิมพ ์การตดัเยบ็และข้ึนรปู เป็นตน้ 

สินคา้กล ุม่เคมีภณัฑ์ ใชก้ระบวนการผลิต เช่น Chemica reaction, Change in particle size เป็นตน้



ชิ้นส่วนยานยนต่
(HS 870899)

กระบอกไฮดรอลิกส่
(HS 841221)

ยางธรรมชาติผสมยาง
สังเคราะห่(HS 400280)

เม็ดพลาสติก
(HS 390140)

M
FN

A
C

FTA

R
C

EP

เทียบ อัตราภาษีน าเข่าจีน /เกณฑ่ RoO

R
o

O

R
o

O
6% 0% RVC≥40% 0-20 % CTH or 

RVC≥40%

12% 0% RVC≥40% 9.6% CTH or 
RVC≥40%

7.5% 0% RVC≥40% 4.5% CTH or 
RVC≥40%

6.5% 0% RVC≥40% 3.9-5.2% CTH or 
RVC≥40%



ขอ้บทอ่ืนๆ ท่ีเกี่ยวขอ้ง

Accumulation

อนญุาตใหน้ าวตัถดิุบท่ีไดถ่ิ้นก าเนิดจากภาคี

สมาชิกมาใชใ้นการผลิตสินคา้ได ้โดยวตัถดิุบท่ีได้

ถ่ินก าเนิดของประเทศสมาชิกใหถื้อเสมือนเป็น

วตัถดิุบของประเทศผ ูผ้ลิต

De Minimis

อนโุลมใหน้ าวตัถดิุบท่ีไมไ่ดถ่ิ้นก าเนิดมาผลิตได ้ทัง้น้ี วตัถดิุบ

ดงักลา่วตอ้งมีไดไ้มเ่กินตามเง่ือนไขท่ีความตกลงนัน้ๆ 

ก าหนด เช่น 10 % ของราคา F.O.B. หรือของน ้าหนกัของ

สินคา้ แลว้แต่กรณี) ใชก้รณีกฎการเปลี่ยนพิกดัเท่านัน้ 

Exhibitions

ใหส้ิทธิประโยชนแ์กส่ินคา้ท่ีน าไป

ออกงานแสดงสินคา้

Direct Consignment

ขอ้ก าหนดเกี่ยวกบัการขนสง่

สินคา้



Buyer in LaoB to B / 
MC Form 
…..

Thailand
Form ….. 

MC/B to B 

China

อายุ Partial Shipment Under Control of

เท่ากบัฟอรม์ตน้ฉบบั √ Customs



Manufacturer 
in Thailand

Buyer’s customer
 in China

Form 
AC

Third Party Invoicing (TPI)

Multiple TPI TPI Invoicing located in the 
same country

เลขที่ Invoice 
(Form ช่องที่ 10)

ข้อมูลนายหน้า
(Form… ช่องที่ 7)

✓ ศึกษาแต่ละความตกลง Exporter invoice หรือ 
Trader Invoice

ช่ือและประเทศของ Trader

Buyer in 
any 

country



การรบัรองถ่ินก าเนิด (Proof of Origin)

คน = Passport

สินคา้ = เอกสารการรบัรองสินคา้

1. Certificate of Origin: C/O Form 

2. e-FORM

3. Declaration of Origin by approved Exporter 

4. Self-declaration



การสมัครบัญชีผู้ใช้งานประเภทนิตบุิคคลระบบ
SMART - I

ผู้ประกอบการต้องจดทะเบยีนนิตบุิคคลกับกรมพฒันาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย 

0201 03

ผู้ประกอบการยืน่ค าขอ สมัครบัญชี
ผู้ใช้งาน ผ่านระบบ DFT SMART-I 
(htpps://smart1.dft.go.th)

ยนืยันตัวตนต่อ 
เจ้าหน้าทีพ่ร้อมเอกสาร
ประกอบการสมัครใช้
งาน

ได้รับ 
USERNAME &
PASSWORD

Log in เข้าสู่ระบบ
Self-Certification

หมายเหตุ: 
1.ระบบจะยกเลิกบัญชีผู้ใช้งานทีไ่ด้ลงทะเบยีนไว้กับผู้ใหบ้ริการเเละไม่มีความเคลื่อนไหวใดๆ เป็นระยะเวลา 2 ปีขึน้ไป นับตัง้เเต่วันเข้าใช้งานล่าสุด
2.มีนโยบายและแนวปฎิบัตกิารคุ้มครองข้อมูลส่วนบุคคล (PDPA) 

04



การวางแผนการผลิตเพื่อใหไ้ดถ่ิ้นก าเนิดฯ



ขั้นตอน/รายละเอยีดการยืน่ขอตรวจตน้ทุนในระบบ ROVERs PLUS

ยืน่ค าขอลงทะเบียนให้
เจ้าหน้าที่อนุมัติ
Password

บันทกึข้อมูล
ของสินค้า

เจ้าหน้าที่รับรอง
ผลการตรวจฯ 

ลงทะเบียนขอรับ 
Username / 
Password

Login เข้าใช้ระบบ
ส่งข้อมูลใหร้ะบบ

ประมวลผล ผ่านกรมฯ 
หรือส านักงานพาณิชย 

จังหวัด

ผู้ประกอบการพิมพ ผล
การตรวจฯ ผ่านทางระบบ

รายละเอียดข้อมูลสินค้า

ช่ือสินค้าภาษาไทย/ภาษาอังกฤษตอ้งสอดคล้องกับช่ือตามพกิัด
ศุลกากรและตามปีพกิัดฯ ของแต่ละกรอบความตกลง

บริษัทจะต้องระบุช่ือสินค้าตาม Invoice 
ส่งออกกรณีเป็นช่ือเฉพาะทางการค้า ใหร้ะบุ
“ช่ือสินค้าตาม INVOICE OR ช่ือสินค้าตามพกัิดศุลกากร”

โรงงานผู้ผลิต และกระบวนการผลิตสินค้า

แนบส าเนาใบอนุญาตประกอบกจิการโรงงาน (รง.4) หรือเอกสาร

การนิคมอุตสาหกรรม (กนอ. )หรือเอกสารทีอ่อกใหโ้ดยหน่วยงาน
ราชการ

สามารถระบุกระบวนการผลิตสินค้าได้ 2 แบบ ได้แก่ กรอก
รายละเอียดตามล าดับ หรือแนบไฟล 



รายละเอยีดวัตถุดบิ

ใส่ช่ือวัตถุดบิในประเทศ / น าเข้าหรือไม่ทราบแหล่งทีม่า / วัตถุดบิสะสม

กรณีวัตถุดบิในประเทศไม่สามารถยนืยันแหล่งทีม่าได้ต้องน าไปแสดงเป็นวัตถุดบิ
น าเข้า และวัตถุดบิน าเข้าต้องใส่พกิัดศุลกากร

เอกสารยนืยันแหล่งทีม่าของวัตถุดบิในประเทศ เช่น Invoice /ใบ รง.4/ ใบผลตน้ทุน
ของผู้ผลิตวัตถุดบิ

ราคาสินค้า

ราคาของสินค้า 1 หน่วย โดยระบุราคาเป็น USD

ใช้อัตราแลกเปลี่ยนขาเข้าของกรมศุลกากร ณ เดอืนทีซ่ือ้
วัตถุดบิ



การรบัรองถ่ินก าเนิด (Proof of Origin)

คน = Passport

สินคา้ = เอกสารการรบัรองสินคา้

1. Certificate of Origin: C/O Form 

2. e-FORM

3. Declaration of Origin by approved Exporter 

4. Self-declaration



กระบวนการรับรองตนเอง
ระบบยืน่ค าขอล่วงหน้าส าหรับ REX 

ของสหภาพยุโรป

ฐานข้อมูล 
Rovers Plus

1.เข้าสู่ระบบรับรองตนเอง

2. ตรวจสอบรายช่ือผู้ทีอ่ยู่ใน
บัญชีด า/บัญชีเฝ้าระวัง

3. ตรวจสอบคุณสมบัต:ิ
ผู้ส่งออกควรมีอย่างใด
อย่างหน่ึง ต่อไปนี ้

ผ่านการอบรมกับ
กรมการค้า

ต่างประเทศแล้ว

3.1.มีประวัติ
การตรวจสอบ
ต้นทนุมาก่อน

3.2.มีประวัตกิาร
ออกหนังสือรับรอง
ถิน่ก าเนิดสินค้า

4. กรอกข้อมูล: ข้อมูลโรงงาน / 
กระบวนการผลิต / สถานทีต่ัง้

5. กรอกรายการสินค้า
และรหสั HS

6. ในกรณีของ REX ให้
แนบเอกสาร Pre-

Application



สรปุขัน้ตอนขอหนงัสือรบัรองถ่ินก าเนิดสินคา้ กบักรมการคา้ต่างประเทศ

ตรวจสอบการไดร้บัสิทธิพิเศษภายใต ้FTA ดว้ยพิกดัศลุกากร

สมคัรบญัชี DFT Smart-I

เตรยีมความพรอ้มของคอมพิวเตอร ์เช่น การใชใ้บรบัรอง

อิเล็กทรอนิกส ์(Digital Signature)

ตรวจสอบคณุสมบติัดา้นถ่ินก าเนิดสินคา้ (ROVER Plus)

ยื่นขอหนงัสือรบัรองฯ เอกสารประกอบ เช่น Inv. B/L

ผลการตรวจคณุสมบติัฯ เป็นตน้

1

2

3

4

5



ตวัอยา่ง กรณีสง่ออกสินคา้อาหารไปจีนตอ้งข้ึนทะเบียนผ ูส้ง่ออกสินคา้อาหาร (decree 248 และ decree 249)

18 กล ุม่อาหารสินคา้

เนือ้สตัวแ์ละผลิตภณัฑจ์ากเนือ้สตัว ์/ผลิตภณัฑส์ตัวน์ า้ /

ผลิตภณัฑน์ม /รงันกและผลิตภณัฑจ์ากรงันก /

ไสส้ าหรบัท าไสก้รอก / ผลิตภณัฑผ์ึง้ / ไขแ่ละผลิตภณัฑจ์ากไข ่

/น า้มนัและไขมนัเพื่อการบริโภค / ผลิตภณัฑจ์ากแป้งส าเร็จรปู

ยดัไส/้ธญัพืชเพื่อการบริโภค / ผลิตภณัฑจ์ากธญัพืชบดเพื่อ

การอตุสาหกรรมและขา้วมอลล์ /ผกัสด / ผกัอบแหง้และถัว่

อบแหง้เคร่ืองปรงุรส / ถัว่และเมล็ดพืช /ผลไมแ้หง้ /เมล็ด

กาแฟและเมล็ดโกโกท้ี่ไมผ่า่นการคัว่ /อาหารจ าเพาะเพื่อ

วตัถปุระสงคพ์ิเศษ / อาหารเสริมเพื่อสขุภาพ

ข้ึนทะเบียนกบั CA 

ไทย

นอกเหนือ จาก 18 กล ุม่สินคา้อาหาร

ข้ึนทะเบียนดว้ยตนเองบน

เว็บไซตจี์น

https://cifer.singlewindow.cn/ 

สืบค่นข่อมูล decree 248 และ decree 249 ของจีน
ที่เว็บไซต่ส านักงานที่ปรึกษาการเกษตรในต่างประเทศ

https://www.opsmoac.go.th/beijing-home 

https://cifer.singlewindow.cn/
https://www.opsmoac.go.th/beijing-home
https://www.opsmoac.go.th/beijing-home
https://www.opsmoac.go.th/beijing-home


ความตกลงการค่าเสรีระหว่างไทยกับสมาคมการค่าเสรีแห่งยุโรป (European Free 
Trade Association: EFTA) เป่น FTA ฉบับแรกที่ไทยท ากับประเทศในยุโรป
ประกอบด่วยสมาชิก 4 ประเทศ:
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ภายใต้ความตกลง EFTA ใช้ราคา Ex Works ในการค านวณ
มลูค่า

Ex Works (EXW) คือ ราคาสินค้า ณ หน้ารง.ท่ีผลิต



Wholly Obtained: WO สินค่าที่
ผลิตขึ้นหรือได่มาทั้งหมดจากวัตถุดิบ

ภายในประเทศ

Product-Specific Rules: PSRs ? 
คือ กฎถิ่นก าเนิดเฉพาะรายสินค่า โดยอนุญาตให่ใช่วัตถุดิบ
ที่ไม่ได่ถิ่นก าเนิดจากนอกประเทศสมาชิกมาผลิตได่แต่ต่องมี
การแปรสภาพอย่างเพียงพอ (Sufficient Working or 
Processing) ตามที่ได่ก าหนดไว่ในแต่ละรายการสนิค่า 
Appendix [Product-Specific Rules] 

Produce Exclusively: PE สินค่าที่ผลิตขึ้น
หรือได่มาจากวัตถุดบิที่ได่ถิน่ก าเนิดจาก
ประเทศสมาชิก ประเทศเดียวหรือมากกว่า 1 
ประเทศ

เกณฑ่การได่ถิ่นก าเนิดสินค่าภายใต่ความตกลง EFTA
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• สินค้า (วตัถดิุบ) ท่ีได้ถ่ินก าเนิดในประเทศภาคีหน่ึง หากถกูน าไปเป็นวตัถดิุบใน
การผลิตสินค้าในประเทศภาคีผูส่้งออก เจ้าของถ่ินก าเนิดจะเป็นประเทศสดุท้าย 
(ประเทศผูส่้งออก) ท่ีท ากระบวนการผลิต และการผลิตดงักล่าวต้องไม่ใช่
กระบวนการอย่างง่ายตามท่ีระบไุว้ในข้อบท Insufficient Working or Processing

• สินค้าท่ีได้ถ่ินก าเนิดในประเทศภาคี และส่งไปอีกประเทศภาคีหน่ึง แต่ ได้น ามา
ท ากระบวนการอย่างง่าย ประเทศเจ้าของถ่ินก าเนิดสินค้านัน้จะยงัคงเป็นของ
ประเทศภาคีแรก (ประเทศเดิม)

• กรณีท่ีมีการใช้วตัถดิุบท่ีได้ถ่ินก าเนิดจากประเทศภาคีมากกว่า 2 ประเทศมาผลิต
สินค้า แต่เป็นกระบวนการผลิตอย่างง่าย ประเทศเจ้าของถ่ินก าเนิดสินค้าคือ 1) 
ประเทศท่ีมีมลูค่าวตัถดิุบสงูสดุ หรือ 2) หากไม่สามารถระบไุด้ ให้ใช้ราคาสงูสดุท่ี
เราจ่ายส าหรบัค่าวตัถดิุบนัน้

การสะสมถ่ินก าเนิดสินค้า 
Accumulation of Origin
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• สินค้าต้องอยู่ภายใต้
การควบคมุของ

หน่วยงานศลุกากรของ
ประเทศท่ี

ไม่ใช่ภาคีสมาชิก

• ไม่มีการขอเอกสาร ยกเว้น
กรณีท่ีหน่วยงานศลุกากร

ของประเทศน าเข้า
ปลายทางสงสยั

การห้ามเคล่ือนย้ายหรือการเกบ็รกัษาสินค้า (Non-Alteration)
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หลกัฐานการรบัรองถ่ินก าเนิดสินค้า
Proof of Origin

• การรบัรองตนเองของผู้ส่งออกท่ีได้รบัอนุญาต (Approved Exporter) 

• การรบัรองตนเองของผู้ส่งออกทัว่ไป (any exporter) ด้วยรปูแบบค ารบัรองถ่ิน
ก าเนิดสินค้า (Origin Declaration)

o ต่องรับรองถิ่นก าเนิดสนิค่าตามถ่อยค าที่ความตกลงฯ ก าหนด
o ก าหนดเพดานมูลค่ารวมไม่เกิน 6,000 ยูโร และจะยกเลิกเพดานมูลค่าภายใน

ระยะเวลา 10 ป่ หลังจากความตกลงฯ มีผลบังคับใช่
o สามารถมอบอ านาจผู่อื่นได่
o เก็บรักษาเอกสารที่เกี่ยวข่อง 3 ป่
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การน าเข้าแบบแยกช้ิน (ท่ีใช้การขนส่งหลาย
รอบ) 

Importation by Instalments

• การน าเข้าสินค้าท่ีมีการแยกช้ินส่วน ให้ผูน้ าเข้ายื่น
หลกัฐานการรบัรองถ่ินก าเนิดสินค้าในครัง้แรกท่ีมี
การน าเข้าสินค้าเท่านัน้
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• Manufacture from non-originating 
materials of any Chapter, except that 
of the product however materials of 
Chapter 2 must be wholly obtained

Chapter 16 Preparations of meat, of fish, of crustaceans, 
molluscs or other aquatic invertebrates, or of insects



• Manufacture from non-originating materials of 
any heading, except that of the product

Chapter 20 Preparations of 
vegetables, fruit, nuts or other 
parts of Plants.
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HS code chapter 91 Clocks and watches and 
parts thereof

Manufacture in which the value of all non-originating 
materials used does not exceed 40 % of the ex-works 
price of the Product.
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• กระทรวงพาณิชย่น าเสนอรัฐสภาให่ความเห็นชอบตามบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญฯ (ตุลาคม) และเมื่อรัฐสภาให่ความเห็นชอบแล่ว 

• หน่วยงานภายในประเทศของไทยจะต่องด าเนินการออกกฎหมายและ
กฎระเบียบที่เกี่ยวข่องเพื่อรองรับการมีผลบังคับใช่

• ไทยจึงจะสามารถให่สัตยาบัน

• การลงนามร่วมกับประเทศสมาชิก EFTA มีขึ้นเมื่อ 26 มกราคม 
2568 ในการประชุม World Economic Forum (WEF) 
ณ เมืองดาวอส ประเทศสวิตเซอร่แลนด่

• คาดว่าความตกลงฯ จะมีผลบังคับใช่ไตรมาสแรกของป่ 2569 

• EFTA
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ในโอกาสนี้ กรมการค่าต่างประเทศจึงขอเชิญชวนให่ภาคเอกชน
ไทยศึกษาแนวทางการใช่ประโยชน่จากความตกลง EFTA เพ่ือ
ขยายโอกาสทางธุรกิจ และสามารถใช่ประโยชน่จากความตกลงได่
ทันทีท่ีความตกลงมีผลบังคับใช่



หาข้อมลูเพ่ิมเติม











sQ & A

s

s



ตดิตอ่สอบถาม
กองสิทธิประโยชนท์างการคา้

สายดว่น
1385 หรือ 02-547-4819

Website
www.dft.go.th

Line-Official
@gsp_helper หรือ tradeprefer1.dft@gmail.com

Location
กรมการคา้ตา่งประเทศ สนามบินน า้ จ. นนทบรีุ


	Slide 1
	Slide 2
	Slide 3
	Slide 4
	Slide 5
	Slide 6
	Slide 7: การค้นหาข้อมูลสิทธิประโยชน์ฯ
	Slide 8: การค้นหาข้อมูลสิทธิประโยชน์ฯ
	Slide 9
	Slide 10
	Slide 11
	Slide 12
	Slide 13
	Slide 14
	Slide 15
	Slide 16
	Slide 17
	Slide 18
	Slide 19
	Slide 20
	Slide 21
	Slide 22
	Slide 23
	Slide 24
	Slide 25
	Slide 26
	Slide 27: ตัวอย่าง กรณีส่งออกสินค้าอาหารไปจีนต้องขึ้นทะเบียนผู้ส่งออกสินค้าอาหาร (decree 248 และ decree 249)
	Slide 28
	Slide 29
	Slide 30
	Slide 31
	Slide 32
	Slide 33
	Slide 34
	Slide 35
	Slide 36
	Slide 37
	Slide 38
	Slide 39
	Slide 40: หาข้อมูลเพิ่มเติม
	Slide 41
	Slide 42
	Slide 43
	Slide 44
	Slide 45
	Slide 46

